

VILNIAUS UNIVERSITETO KOMUNIKACIJOS FAKULTETAS 1996 METAIS

- Jauniausias Vilniaus universiteto fakultetas, įkurtas 1991 m.
- Vienintelė Lietuvoje komunikacijos ir informacijos specialistų rengimo aukštojo mokslo institucija
- Rengia trijų sričių – informologijos, bibliotekininkystės ir žurnalistikos specialistus
- Mokosi 615 studentų: informologijos specialybės – 229, bibliotekininkystės – 168, žurnalistikos – 200; yra 18 doktorantų
- 1997 metais priims 150 naujų studentų bakalauro studijoms: 60 – į bibliotekininkystę, 40 – į informologiją, 30 – į žurnalistiką ir 20 – į naują studijų kryptį, verslo informacijos vadybą
- Yra 66 darbuotojai, iš jų: 3 profesoriai ir 19 docentų; 3 habilituoti mokslų daktarai ir 31 mokslų daktaras

Įkūrimas. 1991 metais Vilniaus universitete bibliotekininkystės ir žurnalistikos specialybių pagrindu buvo įkurtas Komunikacijos fakultetas (KF). Iki tol šių sričių specialistai buvo ruošiami Istorijos fakultete, kurio tradiciškai susiklosčiusi struktūra nebeatitiko naujos šių specialybių sampratos, neskatino spartesnės bibliotekininkystės ir žurnalistikos raidos, jų modernizavimo. Tuometinėse Žurnalistikos, Bibliotekininkystės ir Mokslinės informacijos katedrose atlikti knygos ir spaudos istorijos, knygų leidybos, poligrafijos ir knygų prekybos, bibliotekininkystės ir bibliografijos, žurnalistikos teorijos ir istorijos, informacijos teorijos bei informacijos sistemų tyrimai bei dėstomos disciplinos buvo priskiriami istorijos, pedagogikos, technikos ar ekonomikos mokslams. Aktyviai formuojantis savarankiškomis pažinimo sritims, kurių tyrinėjama problematika susijusi su informacijos gamyba, perdavimu ir naudojimu visuomenėje, tapo būtina ir nauja infor-

macijos specialistų rengimo metodologija, naujas jų mokymo organizavimo būdas. Komunikacijos mokslams priskiriamos disciplinos, informaciniu požiūriu tiriančios socialinės komunikacijos procesus ir plėtojančios bendrąją komunikacijos ir informacijos teoriją. Komunikacijos fakultetas siekia ne tik atspindėti, bet ir daryti jai įtaką, koncentruoti dėmesį į žinių vaidmenį visuomenėje, optimalius žinių organizavimo būdus, modeliuoti informacijos vartotojų poreikius.

Komunikacijos samprata. Tradiciškai komunikacija suprantama kaip informacijos, žinių perdavimas (lot. *communicatio* – pranešimas, bendravimas, keitimasis patyrimu, mintimis, išgyvenimais). Dabar pasaulyje aktualizuojasi gana bendra informacijos socialinės sąveikos, t. y. komunikacijos, problematika. Užsienio šalyse ji yra pripažinta kaip savarankiška mokslų kryptis ir, pagal anglų ir amerikiečių tradiciją, vadinama *Information Science; Library and Information Science; Communication and Information Science*; o vokiečių – *Informationswissenschaft; Kommunikations- und Informationswissenschaft; Publizistik- und Kommunikationswissenschaft*.

Informacijos sąveika realizuojama specifinėmis funkcijomis. Kai kurios iš jų visuomenės raidoje išsiskyrė iš kitų veiklos formų ir struktūrų ir šiuo metu egzistuoja kaip savarankiškos: bibliotekos, knygų leidyba bei prekyba, archyvai, masinės komunikacijos priemonės, mokslinės, techninės, ekonominės ir kitos informacijos tarnybos. Susiformavo specialios mokslo disciplinos, tiriančios šias struktūras ir jų veiklą. Randasi ir daugiau informacinės sąveikos sričių, realizuojamų įvairiomis informacijos paslaugomis. Specifinei informacijos problematikos sferai taip pat priklauso masinės komunikacijos, viešosios nuomonės tyrimai ir organizacijų bei institucijų ryšiai su visuomene (Public Relations). Daugiaspektis ir sistemingas masinių ir specialių komunikacijų tyrimas daugelyje pasaulio šalių tampa prioritetine mokslo sritimi. Informacijos technikos ir technologijos gamybos, panaudojimo bei programinio aprūpinimo klausimus tiria informatika (Com-

puter Science), tačiau į jos problemų lauką nepatenka socialiniai informacijos aspektai.

KF misija, tikslai ir uždaviniai. Šiuolaikinei visuomenei informacijos ištekliai tokie pat svarbūs kaip energijos ir medžiagų. Informacija yra asmens, įstaigos, organizacijos ir valstybės sėkmingos raidos veiksnys. Nuo visų informacijos institucijų – visuomenės informavimo priemonių, bibliotekų, archyvų, informacijos paslaugų, kompiuterių ir informacijos technologijų firmų, viešosios nuomonės tyrėjų – integracijos ir bendradarbiavimo priklauso informacinės visuomenės ateitis. *Komunikacijos fakulteto misija – rengti specialistus, sugebančius organizuoti ir valdyti informaciją kultūros, mokslo, verslo, valdymo institucijose bei specialiose informacijos struktūrose, pateikti informaciją visuomenei, formuoti ir realizuoti informacijos politiką; vykdyti komunikacijos ir informacijos mokslinius tyrimus.*

Pagrindiniai fakulteto uždaviniai:

- sukurti ir realizuoti tarptautinius standartus ir tendencijas atitinkančias komunikacijos ir informacijos studijų programas;
- integruoti komunikacijos ir informacijos sričių mokslinius tyrimus;
- formuoti naują informacijos ir komunikacijos specialistų darbo rinkos sanklodą.

Komunikacijos fakulteto specialybės – bibliotekininkystė, informologija ir žurnalistika, apimančios specialių ir masinių komunikacijų sampratą – yra pakankamas fundamentinių komunikacijos ir informacijos tyrimų plėtotės, platesnio požiūrio į informacijos tarnybų, redakcijų, leidyklų, archyvų, muziejų, knygų prekybos įstaigų, bibliotekų veiklos formavimo, profesinio mąstymo ir identiteto ugdymo pamatas.

KF organizacinė struktūra. KF yra penki padaliniai: Žurnalistikos institutas, Komunikacijos ir informacijos teorijos katedra, Informacijos sistemų katedra, Knygotyros katedra ir Biblioteki-

ninkystės katedra. Aukščiausias KF organas yra *mokslinė taryba*, kurią sudaro dekanas, prodekanai ir padalinių vadovai *ex officio*, renkami fakulteto darbuotojų ir studentų atstovai ir garbės nariai.

1995 metais fakultete įsteigti Mokslotyros ir Komunikacijos tyrimų centrai. Prie fakulteto pradėjo veikti Atviros Lietuvos fondo Žurnalistikos centras. Fakultete įsteigta VU mokslo darbų kompiuterinio referavimo tarnyba. Šios organizacinės struktūros sumanytos kaip lankstūs, mobilūs darbo kolektyvai, padėsiantys fakulteto specialybių ir mokslinių tyrimų integracijai.

KF darbuotojai. Fakultete dirba 66 darbuotojai, iš jų 61 – pagrindinėje darbovietėje. Mokslinį pedagoginį personalą sudaro 50 darbuotojų, pagalbinį – 17. Fakultete yra 3 habilituoti daktarai ir 31 mokslų daktaras; trys profesoriai ir 19 docentų. Žurnalistikos institute dirba 25 darbuotojai, Informacijos sistemų katedroje – 14 (iš jų 13 – pagrindinėje darbovietėje), Bibliotekininkystės katedroje – 10 (8 – pagrindinėje darbovietėje), Komunikacijos ir informacijos teorijos katedroje – 7 (iš jų 5 – pagrindinėje darbovietėje), Knygotyros katedroje – 8 darbuotojai.

SPECIALYBĖS IR STUDIJOS. Kasmet fakultete studijas pradeda 120 pirmakursių, išlaikiusių stojamuosius egzaminus: į žurnalistikos specialybę – kūrybinį konkursą, į informologijos – informatiką (raštu), į bibliotekininkystės – diagnostinį testą iš literatūros, istorijos ir informatikos. Nuo 1997 metų į informologiją ir bibliotekininkystę bus priimama be stojamųjų egzaminų.

Studijos KF yra trijų pakopų: bakalauro studijos, magistrantūra ir doktorantūra.

Bakalauro studijų kryptys yra žurnalistika, bibliotekininkystė ir informologija, o nuo 1997 metų – dar ir verslo informacijos vadyba (kartu su Ekonomikos fakultetu). KF ruošiamų specialistų veiklos spektras labai platus: televizija, radijas, spauda, ryšiai su visuomene, bibliotekos bei archyvai, mokslo, kultūros ir valdymo institucijos, informacijos verslo firmos, kompiuteriniai tinklai. Tai atitinka UNESCO veikloje pripažintos integruotos informa-

cijos sąveikos sričių sampratą. Komunikacijos fakultetas yra viintelė aukštojo mokslo institucija Lietuvoje, rengianti šio pobūdžio informacijos profesionalus.

Žurnalistikos studijų tikslas yra parengti specialistus, visuomenės informavimo priemonėmis pateikiančius informaciją apie socialinius, ekonominius, politinius ir kultūrinius reiškinius. KF rengiami spaudos, radijo ir televizijos žurnalistai. Jų veiklos sfera ypač išsiplėtė pastaraisiais metais, didėjant visuomenės informacijos priemonių rinkai. Nauja visuomenės informacijos priemonių sistema kelia nemažus reikalavimus ir studijoms.

Bibliotekininkystės studijos Vilniaus universitete turi senas tradicijas. Moderni bibliotekininkystės samprata suponuoja poziciją į biblioteką kaip visuomenės informacijos infrastruktūros dalį. Bibliotekininkystės ir informacijos studijos yra tarpdisciplininės, dinamiškos ir lanksčios. Jos integruoja žinias, mokėjimus, įgūdžius ir metodus, užtikrinančius efektyvų bibliotekinių ir informacinių aptarnavimą. Bibliotekininkystės mokymo universitete tikslas yra ne vien profesinis, bet ir bendrasis mokslinis parengimas. Bibliotekininkystės bakalauro studijų tikslas – rengti specialistus, pajėgius planuoti, diegti, valdyti ir vertinti į vartotoją orientuotas bibliotekines ir informacines sistemas bei paslaugas. Bibliotekininkas bakalauras, išmanantis ne tik tradicinę bibliotekininkystę, bet ir modernias informacijos technologijas, galės pritaikyti savo žinias ir įgūdžius visų tipų bibliotekose bei informacijos tarnybose.

Informologija tiria informacijos procesus visuomenėje plačiąja prasme: specialiųjų ir masinių komunikacijų sistemose, kultūroje, politikoje, gamyboje, komercijoje ir pan. bei įvairius informacijos resursų ir procesų aspektus – socialinius, ekonominius, valdymo, techninius ir kt. Baigusiems šios specialybės bakalauro studijas suteikiama *informacijos menedžerio* kvalifikacija. Informacijos menedžerių rengimas – naujovė ne tik Lietuvos, bet ir pasaulio aukštojo mokslo sistemoje. Informacijos menedžmentu

laikomas efektyvus informacinių struktūrų formavimas ir palaikymas įstaigose ir organizacijose, informacinių procesų planavimas, realizavimas ir kontrolė. Informacijos menedžeris bakalauras galės dirbti mokslo, kultūros ir valdymo institucijose, steigti privačias firmas, teikiančias mokamas informacijos paslaugas, taikyti savo žinias specializuotoje informacinėje veikloje (informacijos brokeris, konsultantas).

KF studentai susibūrė į Informacijos menedžerių korporaciją (IMK), įkurtą 1994 metų spalio mėnesį. Tai savarankiška, nepolitinė, pelno nesiekianti organizacija, vienijanti VU studentus, absolventus ir doktorantus, studijuojančius informacijos mokslus ar dirbančius informacijos srityje. Pagrindiniai IMK uždaviniai yra profesinių įgūdžių formavimas ir tarptautinių ryšių užmezgimas bei plėtojimas. IMK bendrauja su mokslo ir verslo žmonėmis, organizuoja mokslines konferencijas, seminarus ir kitus renginius. IMK padeda organizuoti kasmetines Informacijos dienas. IMK nariu gali tapti bet kuris studentas, absolventas ar doktorantas. Dabar IMK vienija apie 50 narių.

Žurnalistikos specialybės studentai leidžia laikraštį „Tvanas“; informologai – „Komunikacijos AIDS“. Pažangiausia bibliotekininkystės specialybės studentui kasmet skiriama Martyno Mažvydo stipendija.

Magistrantūra. Komunikacijos ir informacijos mokslų magistrantūroje studijos prasidėjo 1995 m. rugsėjo mėnesį. Rengiami informacijos menedžmento ir komunikacijos mokslų *informologijos* magistrai. *Bibliotekininkystės* magistrantūros specializacijos yra bibliotekų ir informacijos centrų menedžmentas bei knygotyra. 1996 metais pradėtos žurnalistikos ir tarptautinės komunikacijos (kartu su Tarptautinių santykių ir politinių mokslų institutu) magistrantūros studijos, artimiausiu metu numatoma atidaryti dar dvi naujas magistrantūros studijų kryptis: knygų leidyba ir prekyba bei viešieji ryšiai.

Magistro studijų tikslas – rengti specialistus, gebančius numatyti ir prognozuoti socialines, kultūrinės ir technologines per-

mainas, darančias įtaką informacijos ir komunikacijos institucijų veiklai. Komunikacijos ir informacijos magistrų veiklos sritis galės būti strateginė informacijos vadyba, leidžianti informaciniu požiūriu užtikrinti ekonomikos, politikos, kultūros ir kitų uždavinių sprendimą. Tokio lygio specialistai galės dirbti bibliotekų, informacijos ir *media* centrų vadovais, viešųjų ryšių specialistais, informacijos, tarptautinės komunikacijos ekspertais, konsultantais, analitikais, informacijos sistemų projektuotojais.

Komunikacijos fakulteto studentų skaičius 1996 m. lapkričio mėn.

	Bibliotekininkystė	Informologija	Tarptautinė komunikacija	Žurnalistika
Bakalauro studijos				
1 kursas	61	47		34
2 kursas	37	51		36
3 kursas	11	48		28
4 kursas	10	31		26
<i>Iš viso:</i>	119	177		124
Magistro studijos				
1 kursas	11	21	15	15
2 kursas	13	16		
<i>Iš viso:</i>	24	37	15	15
Neakivaizdinės studijos	25			61
Doktorantūra	18			
<i>Iš viso KF:</i>	615			

Doktorantūra. KF mokosi ir disertacijas rengia aštuoniolika doktorantų. Lietuvos mokslo tarybos nutarimu, socialinių mokslų srityje (60) numatyta kryptis Bibliotekininkystė ir knygotyra (6H) neišsemia daugelio šiuolaikinių socialinės informacijos procesų bei modernios komunikacijos ir informacijos teorijos problemų.

Naujų komunikacijos ir informacijos mokslo šakų tolesnei raidai, pilnaverčiam mokslininkų rengimui, bendradarbiavimui su analogiškais moksliniais ir pedagoginiais užsienio struktūromis, tarptautiniam specialistų diplomų pripažinimui reiktų pakoreguoti Lietuvos mokslo tarybos nutarimą dėl mokslo sričių bei krypčių ir Bibliotekininkystės ir knygotyros krypčių pakeisti *Komunikacija ir informacija*. Tai būtų logiškas studijų krypčių tęsinys pagal ISCED (International Standard Classification of Education – 840 000 Komunikacijos ir informacijos mokslas), mokslinių tyrimų lygiu suteikiant daktaro ir habilituoto daktaro laipsnius.

Studijos užsienyje. Pagal TEMPUS projektą „Informacijos menedžmento programa Lietuvai“ Vakarų universitetuose vieną semetrą studijavo šie magistrantūros studentai: Martynas Bieliūnas ir Algis Molevičius Šiaurės Londono universitete, Aušra Vaitkevičiūtė ir Estera Fainaitė – Deventerio (Olandija) aukštojoje mokykloje, Jonas Mensonas ir Viltara Vaitkutė – Hanoverio aukštojoje mokykloje (Vokietija). Vienų metų studijoms į Paryžiaus universitetą išvyko studentas A. Bagdonas, į Fribūro universitetą (Šveicarija) – S. Baronaitė. Studentai I. Andrulytė, G. Balčytė, G. Kojelytė, M. Mockus, D. Norkūnas, K. Vaičiūnaitė vieną mėnesį mokėsi kompiuterinių leidybos technologijų Ruane (Prancūzija) ADEFFI (Suaugusiųjų profesinio švietimo asociacijoje).

Pagrindiniai 1996 metų įvykiai

Mokslo tiriamoji veikla. 1996 metais pasirodė keletas fakulteto darbuotojų parengtų knygų: kolektyvinė monografija „Lietuviškoji knyga: Istorijos metmenys“ (autoriai: Domas Kaunas, Audronė Glosienė, Aušra Navickienė, Vanda Stonienė), skirta pirmosios lietuviškosios knygos 450 metų jubiliejui, prof. habil. dr. O. Voverienės „Informatikos teorinės minties raida Lietuvoje 1957–1990 metais“, prof. habil. dr. D. Kauno monografija „Aušrininkas: tautinio atgimimo spaudos kūrėjas Jurgis Mikšas“. Doc. O. Ja-

nonis apdovanotas Vaclovo Biržiškos premija už žymų indėlį į Lietuvos bibliografijos mokslą, metodiką ir praktiką. Šiais metais išėjo vienas „Knygotyros“ mokslo darbų tomas ir du „Informacijos mokslų“ numeriai. „Informacijos mokslai“ ir toliau skelbiami Internet'e, tai pirmasis kompiuterinis žurnalas Lietuvoje. Apgintos 3 daktaro disertacijos: Birutės Railienės „Lietuvių chemikų mokyklos: bibliometrinė analizė“ (moksl. vadovė prof. habil. dr. O. Voverienė) ir Marijos Stonkienės „Lietuvos darbo rinkos informacinis aprūpinimas“ (moksl. vadovas prof. habil. dr. R. Broniukaitis), Remigijaus Misiūno „Lietuvių išeivių knygų leidyba Vakarų Europoje 1945–1952 m.“ (moksl. vadovas prof. habil. dr. D. Kaunas). Fakulteto dėstytojai aktyviai dalyvavo mokslinėse konferencijose ir seminaruose, skaitė pranešimus: *prof. O. Voverienė* skaitė pranešimą „Lietuvos mokslo pertvarkos etapas“ XVIII Baltijos mokslo istorikų konferencijoje Rygoje (Latvija), *prof. D. Kaunas* skaitė pranešimus „Pasirengimas pirmosios lietuviškos knygos 450 metų sukakties minėjimui Lietuvoje ir užsienyje“ Europos bibliotekininkų, dokumentalistų ir informacijos specialistų susivienijimo ABDOC konferencijoje Kylyje (Vokietija), „Martynas Mažvydas ir pirmoji lietuviška knyga“ tarptautinėje konferencijoje „Vokiečių–lietuvių knygos ryšiai per 450 metų“ Liubeke (Vokietija), „Pirmosios lietuviškos knygos 450 metų sukaktis“ Vokietijos baltistų konferencijoje Berlyne, *doc. A. Nugaraitė* – „Lietuvos *mass media* vystymosi ypatumai 1990–1996“ konferencijoje „Postkomunistinių šalių *Mass media* vystymosi ypatumai“ Škotijoje, *doc. E. Macevičiūtė* skaitė pranešimus „Užsienio ir tarptautinių organizacijų informacijos resursų integravimas į Lietuvos informacijos sistemą“ tarptautinėje konferencijoje „Informacijos resursai: kūrimas, integracija, panaudojimas“ Ivano-Frankovske (Ukraina), „UNIMARC poveikis Lietuvos bibliografiniam darbui“ konferencijoje „Rytų ir Centrinės Europos bibliotekų automatizavimas“ Budapešte (Vengrija), *doc. A. Glosienė* skaitė pranešimą konferencijoje „Išraiškos ir informacijos laisvė ir bibliotekos“ Visbyje (Švedija), „Bibliotekininkystė Lietuvoje 1990–1995 m.“ V Baltijos bibliotekininkų kongrese Taline

(Estija), *doc. M. Lukošiušas* skaitė pranešimus „Žurnalistika ir valdžia“ konferencijoje Italijoje, „Žurnalistų tobulinimosi sistema Lietuvoje“ konferencijoje Danijoje, „VIP tyrimai Lietuvoje“ konferencijoje Tartu (Estija), *doc. P. Abarius* skaitė pranešimą „Bibliotekų darbuotojų nepertraukiamo mokymo sistemos sukūrimas Lietuvoje“ V Baltijos bibliotekininkų kongrese Taline (Estija).

Dalyvavimas konferencijose, pasitarimuose. Doc. R. Gudauskas ir doc. V. Bulavas dalyvavo IFLA kongrese Pekine (Kinija), doc. R. Gudauskas – TEMPUS projekto „Informacijos mednežmento programa Lietuvai“ koordinaciniame pasitarime Londone, doc. V. Bulavas – Europos nacionalinių bibliotekų direktorių metinėje konferencijoje Lisabonoje (Portugalija). Doc. A. Augustinaitis ir doc. E. Macevičiūtė dalyvavo susitikime dėl ASSISTANCE projekto vykdymo baigiamojo etapo Rygoje (Latvija) ir Taline (Estija), doc. A. Augustinaitis – pasitarime dėl bendros TEMPUS ir COPERNICUS programos galimybių, organizuotame Maskvos finansų ir ekonomikos instituto filosofijos ir sociologijos katedros Maskvos valstybinio universiteto sociologinių tyrimų centro (Rusija), doc. P. Abarius – tarptautinėje konferencijoje „Bibliotekos: naujos technologijos ir bendradarbiavimo formos“ Farose (Ukraina), doc. A. Glosienė dalyvavo Baltijos kraštų TEMPUS projektų koordinatorių pasitarime Jūrmalėje (Latvija), doc. E. Macevičiūtė – Patariamąsios tarybos susitikime Varšuvoje (Lenkijoje), kuriant Tarptautinį informacijos vadybos paslaugų ir sistemų centrą, doc. A. Miežinienė, doc. M. Prokopčik ir asist. J. Rudžionienė dalyvavo NORDINFO seminare „Training for Trainers“ Taline (Estija) tema „Informacijos paieška duomenų bazėse“, doc. M. Lukošiušas dalyvavo konferencijose Prancūzijoje, Olandijoje, Latvijoje, kaip UNESCO konsultantas lankėsi Biškeke, doc. L. Tapinas dalyvavo mokslinėse konferencijose Prancūzijoje, Danijoje, vyr. asist. S. Valiulis dalyvavo konferencijose Latvijoje ir Lenkijoje, asist. A. Vaišnys dalyvavo M. Stankevičiaus susitikime su Lenkijos lietuvių bendruomene Seinuose (Lenkija), asist. Dž. Paršonis dalyvavo konferencijose

Olandijoje ir Vengrijoje, vyr. asist. A. Navickienė dalyvavo pasitarime „Viešųjų bibliotekų problemos Baltijos regione“ Visbyje (Švedija).

Tarptautiniai ryšiai. Tarptautinių ryšių plėtotė, bendradarbiavimas su užsienio šalių universitetais, pasikeitimas patyrimu ir idėjomis yra prioritetinga Komunikacijos fakulteto strategijos kryptis. 1996 metais fakultetas vykdė šias bendras programas:

- TEMPUS projektą „Informacijos menedžmento programa Lietuvai“ su *Hanoverio* (Vokietija) ir *Deventerio* (Olandija) aukštosiosiomis mokyklomis, Šiaurės *Londono* universitetu (Didžioji Britanija) ir *Stokholmo* universiteto biblioteka (Švedija);
- TEMPUS projektą „Tarptautinės komunikacijos mokymo programos (magistro studijos) sukūrimas Lietuvoje“ su *Amsterdamo* (Olandija) universitetu ir *Leičesterio* universiteto komunikacijos tyrimų centru (Didžioji Britanija).
- studentų žurnalistų mokymo programą su Skandinavijos (*Oslo, Stokholmo, Helsinkio, Orhus*) universitetų žurnalistikos katedromis;
- žurnalistikos dėstytojų tobulinimo programas su *Ohajo, Carbondale* universitetais ir *Misurio* instituto (JAV) žurnalistikos mokykla ir *Fridrikštato* žurnalistikos institutu Norvegijoje;
- informacijos specialistų rengimo programą su *Danijos* karališkąja bibliotekininkystės mokykla;
- bibliotekininkystės ir informacijos mokslų dėstytojų tobulinimo programą su NORDINFO;
- masinių komunikacijų tyrimų programą su Rytų *Norvegijos* mokslinio tyrimo institutu ir *Olborgo* (Danija) universiteto Komunikacijos departamentu;
- knygos istorijos tyrimų programą su *Krokuvos* Jogailos universiteto (Lenkija) Bibliotekininkystės ir mokslinės informacijos katedra;

- akademių mainų programą su ADEFFI (*Prancūzijos* suaugusiųjų profesinio švietimo asociacija);
- bendradarbiavimo sutartis su *Oulu* universitetu (Suomija), *Hanoverio* politechnikos universitetu (Vokietija);
- ASSISTANCE projektą „Informacijos specialistų darbo rinkos tyrimas“ su *Talino* (Estija) pedagoginiu universitetu.

KF ir jo padaliniai yra Europos bibliotekininkystės, informacijos ir dokumentacijos mokyklų asociacijos EUCLID, Tarptautinės dokumentacijos federacijos FID, ASSISTANCE, Tarptautinės CDS/ISIS vartotojų asociacijos, Baltijos *media* tyrimų asociacijos, Europos žurnalistų rengimo asociacijos nariai.

1992–1994 metais fakultetas gavo finansinę UNESCO paramą bibliotekininkams pagal „Nacionalinių bibliotekų resursų plėtros“ projektą rengti. Švedijos Lundo, Suomijos Oulu ir Olandijos Amsterdamo universitetai atsiuntė kompiuterinės įrangos. Atviros Lietuvos fondas remia akademių mainų programas.

Stažuotės. Pagal TEMPUS projektą „Informacijos menedžmento programa Lietuvai“ doc. R. Gudauskas, doc. P. Abarius, doc. A. Glosienė, vyr. asist. R. Ališauskas ir asist. D. Baliuka stažavosi Šiaurės Londono universitete, doc. A. Augustinaitis, vyr. asist. A. Budrevičius, I. Buračaitė ir asist. R. Racevičiūtė – Hanoverio aukštojoje mokykloje (Vokietija), doc. J. Zinkevičienė ir doc. A. Miežinienė – Deventerio (Olandija) aukštojoje mokykloje, asist. R. Racevičiūtė ir asist. J. Rudžionienė – Stokholmo (Švedija) universiteto bibliotekoje. Kitas stažuotes finansavo įvairūs fondai ir programos: doc. M. Lukošius stažavosi Iliojaus universitete (JAV), doc. Ž. Pečiulis stažavosi Vokietijoje, asist. V. Bartasevičius – Stokholmo universitete (Švedija), asist. R. Juozapavičius Norvegijoje rašo mokslinį darbą, asist. R. Misiūnas stažavosi Varšuvos ir Krokuvos universitetuose (Lenkija), vyr. asist. A. Navickienė – Britų bibliotekoje Londone ir Lundo universitete, doc. A. Glosienė – Lundo universitete (Švedija), asist. R. Petuchovaitė stažavosi Tampere (Suomija) universiteto Informacijos studijų departamente (CIMO stipendija).

Ryšiai su profesine aplinka. KF yra Lietuvos informacijos verslo asociacijos narys, KF darbuotojai dalyvauja Lietuvos Bibliotekininkų draugijos veikloje, rengia kvalifikacijos kėlimo kursus bibliotekininkų ir informacijos tarnybų darbuotojams. Fakultete organizuojama *Informacijos diena*, joje dalyvauja informacijos darbuotojai praktikai.

Perspektyvos ir vizija. Komunikacijos ir informacijos problematika peržengia socialinių mokslų srities ribas; informacinės sąveikos tyrimo lauke integruojama ir konverguojama socialinių, humanitarinių, technikos ir kitų sričių žiniija pretenduoja į savarankiškos *mokslo* srities statusą.

Mokymo fakultete ateitis siejama su Europos Sąjungos TEMPUS projektų *Informacijos menedžmento programa Lietuvai* ir *Tarptautinės komunikacijos programa Lietuvai* realizavimu. Kasmet užsienio aukštosiose mokyklose studijuoja 13 fakulteto magistrantų, 15 dėstytojų ir darbuotojų stažuojasi Vokietijoje, Anglijoje, Olandijoje ir Švedijoje; šių šalių kolegos organizuoja intensyvius kursus Vilniuje, konsultuoja modernių mokymo planų ir programų sudarymo bei realizavimo klausimais. Fakultete pradėtas kurti *Integruotas informacijos centras*, kurį sudarys dvi kompiuterių laboratorijos, aprūpintos moderniausia įranga, reikalinga informacijos paieškai interaktyviame režime pasaulio informacijos tinkluose ir duomenų bazėse. KF siekia rengti naujos kartos informacijos menedžerius ir tarptautinės komunikacijos specialistus. Šie specialistai turi sugebėti įdiegti, palaikyti, įvertinti ir valdyti orientuotas į vartotoją informacijos sistemas ir paslaugas, koordinuoti vidinius ir išorinius informacijos srautus, siekiant organizacijų strateginės veiklos sėkmės. Naujo tipo specialistai turi integruoti dabar atsietas bibliotekos ir kompiuterių centro paslaugas. Tarptautinės komunikacijos specialistai galės taikyti žinias ir įgūdžius vyriausybės struktūrose, diplomatinėse tarnybose, tarptautinėse organizacijose, tarptautiniame versle. Tokie profesionalai ypač reikalingi Lietuvai, besiruošiančiai integruotis į Europą.

Informacinės veiklos perspektyvų negalima apriboti vien naujų informacijos technologijų kūrimu bei diegimu. Rengdamas naujo tipo informacijos ir komunikacijos specialistus, Komunikacijos fakultetas turi perspektyvą daryti įtaką informacijos industrijos, informacijos politikos ir informacijos infrastruktūros raidai.

Įteikta 1997 m. sausio mėn.

*Parengė Renaldas Gudauskas
ir Audronė Glosienė*